

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григоряна Генриха Шамильевича  
«Динамика численности и размещения этнических групп на территории  
Москвы в 1897–1926 гг.», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография,  
этнология и антропология

Диссертационное исследование Г.Ш. Григоряна «Динамика численности и размещения этнических групп на территории Москвы в 1897–1926 гг.» является важным вкладом как в антропологию города, так и в этнодемографию. Работа освещает малоизученный и богатый на события период истории полигэтнического населения Москвы.

Автореферат диссертации соответствует целям и задачам работы, раскрывает ее содержание и полученные результаты. Актуальность исследования грамотно аргументирована и обоснована как в рамках межэтнических контактов, так и в плане недостатка работ по выбранной тематике.

Соискателем проведен тщательный обзор литературы в котором выделены несколько тематических направлений, касающихся изучаемой проблемы, от общих работ по антропологии города, до изучения населения Москвы и отдельных этнических групп, входящих в его состав.

В ходе решения задач исследования Г.Ш. Григорян показал высокий уровень владения целым набором необходимых методов, которые позволили ему провести критику источников, извлечь из них необходимые этнодемографические данные, получить результаты о расселении этнических групп на территории Москвы в изучаемый период, а также наглядно представить их на цветных картосхемах.

Большим плюсом работы является введение в научный оборот массового источника о населении – домовых книг Москвы, а также других документов текущего административного учета. Отрадно, что автор провел подробный анализ основных этнодифференцирующих признаков, содержащихся в привлекаемых переписях конца XIX – первой четверти XX веков, в которых фигурировало население Москвы.

Г.Ш. Григоряну удалось получить и умело преподнести действительно новые знания о размещении этнических групп на территории Москвы в изучаемый период. Диссертант совершенно правильно проанализировал результаты как для всей совокупности этнических групп, так и для каждой в отдельности, что позволило ему выявить общее смещение их концентрации с востока на запад города, а также выделить частные сюжеты, связанные с особенностями локализации в центре и на периферии города. Особо стоит выделить выявление автором динамики миграционных потоков, формировавших этнический состав населения Москвы во время Гражданской войны – один из наиболее сложных для изучения периодов истории города.

Диссертация имеет последовательную структуру, в которой логично сочетаются сильная источниковедческая, методическая и аналитическая части. Несмотря на сложность работы с источниками, автору удалось четко выделить необходимые этапы исследования в каждом из которых решить поставленные задачи и подвести итоги. В заключении Г.Ш. Григорян смог собрать воедино все основные идеи основной части работы и представить их в сжатой, доходчивой и обобщающей форме.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа Григоряна Г.Ш. «Динамика численности и размещения этнических групп на территории Москвы в 1897–1926 гг.» соответствует требованиям п. 9–14 и 13–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор Григорян

Генрих Шамильевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

24.01.2022 г.

Ученый секретарь ФГБУН  
«Музей антропологии и  
этнографии имени Петра  
Великого (Кунсткамера)  
Российской академии наук»,  
кандидат исторических наук

Ермолин Денис Сергеевич

Адрес места работы: 199034, г. Санкт-Петербург, Университетская наб., 3,  
ФГБУН «Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого  
(Кунсткамера) Российской академии наук»

Тел.: 8 (812) 328-08-12

E-mail: info@kunstkamera.ru, ermolin@kunstkamera.ru

